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1. e Pelas tabelas vemos que «— corresponde ao nosso 70", pois somado com qualquer um dos outros alga-
rismos nao os altera, e que — corresponde ao nosso ”1”, pois multiplicado com qualquer um dos outros
algarismos nao os altera.

e O primeiro ntmero representado por 2 digitos é —+« (observe que, na tabela da adigdo, este é o
primeiro nimero que surge nas linhas 2,3 e 4). O primeiro nimero com 3 digitos deve ser entao —««
(corresponderia ao 7100”em um sistema posicional de 4 algarismo).

e Observe que, usando a distributividade, temos:

IX(—) = (2 —)x(oe) = X e b o X e 4 e
pois — nao altera o nimero na multiplicacao.
Prolongando-se a tabela de adicao é facil ver que
—— 4+ ——=1+,0u seja,
1 x(—=<).
Dai conclui-se que | x(—+«) =]« e que

—¢— X —¢—=—¢—<«—_, 0l S€ja,

—<«+« é 0 quadrado de —+«.

Este raciocinio (com as propriedades distributiva, associativa)nos permite ver que as operagoes nesse
sistema podem ser feitas como no nosso sistema decimal ( como por exemplo: 3x8 = 24, escrevemos o
4 7vao”2).

E isso que usaremos, na pratica, aqui para o préximo item.

o —|xTe=|T, pois:

-
X T«
T+—=) 1
! T«
e
[T+ |=T==1l1, pois:
LT«
|~ 1+
- 17 1 1

2. Seja abcde um nimero de 5 algarismos (a # 0). Entdo a maquina faz:
abdde — bede — edcb — edcbr, onde
r=e+d+c++b
Temos entao duas possibilidades:

e ¢ # 0. neste caso, como x = 2 (para que o niimero nao se alternar), entdo e = e + d + ¢ + b, ou seja,
d+c+b=0, que é impossivel. (isto se b # 0).



e ¢ = (. Neste caso temos: abcd0 — bed0 — decb — dcbx, onde x deve ser um numero de 2algarismos

terminando em zero.

E 2 =d+ ¢+ b. Ha entao duas possibilidades:

(note que aqui b # 0 pois, caso contririo, terfamos x = d 4 ¢ e & com 3 algarismos).

(a) z=10=d+c+bMasentdod=1,a=d=1,b=c.
Segue-se que b+ ¢ =9, o que é impossivel, pois b = c.

(b) x=20=d+c+b. Entdiod =2, a =d = 2,b = ¢. Segue-se que b+ ¢ =18 e dai b = ¢ = 9 (linica
resposta).

Portanto o tinico nimero que nao é alterado pela maquina é:

29920

3. Note que 2004 = 167 - 22 - 3. (167 é primo)
Assim:

167+ p+q=167-12, ou ¢ = 167(12 — p)

Como ¢ deve ser primo, entdao 12 —p =1, ou seja, p = 11.
Resposta: p=11e g = 167.

4. Analisando-se os 3 grupos de 4 caixas, e sabendo que nenhuma caixa esta vazia, temos:

4 kg 6 kg 18 kg
(1] O O
0 0
0 O
O O
(Gnica possibilidade) Duas possibilidades ?
As duas possibilidades sao:
e 1+1+1+3=6
o 1+14+242=6
No primeiro caso pelo menos 7 caixas com exatamente uma barra.
Olhando para os 4 grupos de 3 caixas teremos a tnica possibilidade:
Tkg Tkg Tkg T7kg
— (a caixa de 3 kg deve estar aqui)
— 18kg

No segundo caso temos pelo menos 6 caixas com exatamente uma barra. Entao temos duas possiveis solugoes,
olhando nos grupos de 3 caixas:

(as caixas com 2 kg devem estar aqui)
/ ou
I I l l

Portanto a maior quantidade de ouro em uma caixa é 5 kg, e ha 3 possiveis distribuigoes.

5. De 3 de Agosto de 1845 a 2 de agosto de 1845 (inclusive), temos 4 anos completos (sendo 1 bissexto: 1848).
Assim temos:

4365+ 1 = 1461 dias, neste periodo

O Sr. Silva nao trabalhou todos estes dias mas ele viajou por 3 dias, da manha de 18 de julho de 1849 a
manha 21 de julho de 1849, quando chegou & Terra do Sonho. Ele permanece (pelo menos) 10 dias la: da
manha de 21 de julho até a noite de 30 de julho (ou até a manha de 31 de julho). Se ele voltasse para
Shangrild no dia 30 de julho (de manha ou a noite), ele chegaria 14 no dia 2 de Agosto (de manha ou a



noite). Assim, depois que chega a Shangrild saindo de Eldorado (no dia 3 de Agosto de 1845) até o dia 2 de
Agosto de 1849 (possivel volta da Terra do Sonho) passaram-se 1461 dias. Mas

1461 = 27-54 + 3

Assim, o navio ja haverd passado 3 dias antes, ou seja, no dia 30 de Julho. O préximo navio passard 27 dias
depois, ou seja, no dia 26 de Agosto. Assim, Sr. Silva deve partir de Shangrild no dia 23 de Agosto
(pela manha), para chegar no dia 26 de Agosto, pela manha, e tomar o navio neste mesmo dia no final da
tarde.



